

## 《穿越聖經》 提摩太前書（1）提摩太前書成書之時（提前 1:1-2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們對新約聖經提摩太前書作了簡單的導讀，讓我們先來重溫一下這部分的内容。

提摩太前書、提摩太後書和提多書，這三卷保羅書信並稱為“教牧書信”。在所有保羅書信中，教牧書信的作者引發的爭論最激烈，但是初期教會卻廣泛接納這三卷書信為保羅所寫。

保羅寫提摩太前書的要旨是鼓勵和教導年輕的教會領袖提摩太。此書的寫作時間大約在主後 64 年，也就是保羅最後被囚於羅馬之前，他當時可能在羅馬或馬其頓的腓立比。

提摩太是保羅的一個親密夥伴。保羅差他去以弗所的教會，對付在那裏興起的假教師。提摩太可能曾經是以弗所教會的領袖。保羅希望探訪提摩太，但這時保羅只能寫信勉勵他，指示他如何實際參與事奉。

此書的鑰節是 4:12，經文記載：“不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。”

提摩太前書是一封私人信札，也是一本教會行政和紀律的手冊。此書教導我們：無須刻意去做，從我們身上也能反映出我們的價值觀。父母特別會對孩子表明自己認為重要和有價值的東西。“有其父必有其子”不只是一句諺語，也是在我們的家庭中常見的事實。經驗證明，子女往往效仿父母的生活模式，重複他們的成功和過失。根據提摩太後書 1:5 和 3:15 的記載，提摩太自幼受到母親友妮基和外祖母羅以的熏陶，激勵他靈命的成長。他是新約裏第一次提到的第二代基督徒，是保羅的門生及以弗所教會的牧者。身為一個年輕的教會牧者，他面對著來自教會和周圍的各種壓力、衝突與挑戰，所以保羅寫了此信鼓勵他、輔導他。

根據使徒行傳 25-28 章的記載，保羅已向凱撒上訴，所以被押到羅馬受審。大部分學者相信保羅在主後 62 年曾獲釋放（也許是“監管期”已過），所以在其後數年，他可以到各地去。在這段時間內，他寫了提摩太前書和提多書。不久，尼祿皇帝開始取締基督教，保羅再度被捕，最後被處決。在再次被囚的日子裏，他寫了提摩太後書。提摩太前、後書和提多書，通常被稱為教牧書信。

根據提摩太前書 1:2 的記載，保羅確認他與提摩太的密切關係。在這封書信裏，保羅提醒提摩太，在教會內出現了假教師，呼籲提摩太要堅守在基督裏的信心。然後，保羅談到公眾敬拜的問題，強調祈禱的重要性，以及聚會時應有的秩序。繼而他又列舉教會領袖、監督和執事的資格。保羅又教導提摩太如何識別和對付那些假教師。其後他又分別勸諫不同的對象，包括：年老和年輕的會友、寡婦、長老及奴隸。在總括全信時，保羅提醒提摩太要持守事奉上的純正動機，要在信仰上站穩，過無可指摘的生活，及忠心事奉。

如果你是教會領袖，便要留意保羅與這位年輕的門徒的關係，從他對提摩太悉心的輔導和指引，反省自己是否符合作監督或執事的資格。如果你剛信主不久，便要學效提摩太敬虔的榜

樣，如同提摩太學效保羅的生命。若你是作父母的，記住一個基督徒家庭可以塑造家中的成員，正如虔誠的母親和祖母帶引提摩太認識基督一樣。提摩太投身事奉，對改變世界作出了貢獻。

提摩太前書的主題重點有以下幾個方面：第一，純正的教義。保羅教導提摩太要持守基督信仰，教導純正的教義，並作正確生活的模範。提摩太要對抗假教師，因為他們正帶會眾離開相信耶穌基督才能得救的教義。我們必須認識真理，才可以維護真理，堅守信仰，相信基督來拯救我們，並且遠離那些別有用心、歪曲聖經真理的人。第二，公眾敬拜。在公眾敬拜時祈禱，必須對神及會眾有合宜的態度。基督教的特性必須在敬拜的每一個環節上表現出來。我們必須除去一切憤怒、仇恨或攻擊性的行為，因為這些情緒既妨礙敬拜，也破壞教會的合一。第三，教會領導。保羅特別列舉了教會領袖所須具備的條件，以至教會能夠榮耀神，並且運作暢順。教會領袖必須全然獻身基督。如果你是初信者或年輕的基督徒，不要急於成為教會的領袖，要先努力建立基督徒的品格。應當尋求神，而非滿足自己的野心。第四，個人紀律。教會領袖必須有好的操守。提摩太跟其他教會領袖一樣，要注意事奉的動機，要忠心服事並過無可指摘的生活。不管是在道德或屬靈上，傳道人都要符合條件。要保持良好的屬靈狀況，我們必須約束自己，研讀並遵行神的話。發揮你的屬靈恩賜去事奉神、服事人。第五，關懷的教會。教會有責任關懷所有的會友，特別是患病的、貧窮的和守寡的。關懷必須有良善的動機。信徒彼此關懷顯出我們與基督關係的特性，也向未信者展示我們真誠的愛心。

保羅強調負責的屬靈同工要有兩方面的條件：第一，他必須有信心；第二，他必須被愛激勵。不管他的能力如何，若是他缺少這兩種特質，他是不能推動教會事工的。這只是說負責同工的權柄與一般所講的權柄不同。保羅說，當你成為教會長老或執事時，你便有了一個讓你覺得驕傲、有權柄的頭銜，但保羅說你是沒有權柄的。那是什麼意思呢？保羅是指基督是教會的頭，聖靈帶領、指引教會的方向。負責同工絕不可以為所欲為，他要尋求神的旨意，這表示他必須是一個對神有信心的人。他也必須被愛激勵。這不是說他要到處恭維討好他人、作個好好先生，而是要在教會中奉行基督的旨意。他的工作是確保基督是教會的頭。

我曾經花很多時間，在同工會中討論一些與教會靈性成長無關的雞毛蒜皮小事，要和一些頑固、自以為很屬靈的同工商量事情。他們一開始就對遵行基督的旨意毫無概念，也不想遵行神的旨意，只想按照自己的意思去做，因為他們認為自己的想法是對的。基督是教會的頭。保羅在提摩太前書 1:1 稱基督是“主耶穌基督”。基督是主，要記得基督是最重要的。主耶穌在路加福音 6:46 說：“你們為什麼稱呼我‘主啊，主啊’卻不遵我的話行呢？”教會中有很多人稱耶穌為“主”，卻不跟從祂。教會的負責同工就是要執行基督的旨意、神的命令，以及神的想法。基督是教會的頭，是我們最需要的力量源泉。

所以我想和大家探討一下教會組織。如果你認為你們的組織是最好的，那就好！照著做吧。但只有合適的人才能使組織運作起來。如果帶領人不對，不管什麼組織都作不好的。靈性不好的同工是教會的大問題。傳揚基督福音是教會的責任，我們卻看不到太多基督被彰顯之事。在提摩太前書我們看到教會的核心問題，保羅特別強調負責同工的品格和才幹，並以此來驗證這個教會是不是真正屬於主耶穌基督的教會。

接下來，我們進入提摩太前書 1:1-2 的研讀與查考。

在本章中，保羅的重點不在於宣告基督教會的教義，而在於警告教會的假師傅。他強調神恩惠的福音是教義的中心，是與基督有關的。這卷書的引言和保羅其他書信不同。也許你覺得都差不多，但教牧書信的引言有些不同。有位學者說提摩太前書的問候語在保羅書信中是很

特別的。

提摩太前書 1:1-2 記載：“奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命，作基督耶穌使徒的保羅寫信給那因信主作我真兒子的提摩太。願恩惠、憐憫、平安從父神和我們主基督耶穌歸與你！”

“奉神之命，作基督耶穌使徒的保羅”，在此，保羅對提摩太聲明自己的使徒職分，他以前也這樣說過。在以弗所書 1:1，他說：“奉神旨意，作基督耶穌使徒的保羅，”神的命令和旨意有什麼差別呢？神的旨意和神的命令是一樣的，但不是同義字。在聖經中你看到的命令都是神的旨意，其意義遠超過十誡。例如，帖撒羅尼迦前書 5:16-18 教導我們，禱告是神的旨意，經文記載：“要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。”神的旨意有很多，都是藉著祂的命令表達出來。就算把聖經所有的命令都加起來，也不能說明神所有的旨意，所以神的旨意比神的命令更寬廣。要記得：知道神的旨意，不等於能靠著遵行神的命令得救。這非常重要，值得一再強調，因為今天有很多人說要遵守律法才能得救。

在提摩太前書 1:8，保羅說：“我們知道律法原是好的，只要人用得合宜；”要怎樣使用律法呢？首先要知道律法原是好的。羅馬書 7:12 記載：“這樣看來，律法是聖潔的，誡命也是聖潔、公義、良善的。”律法原是好的，要求乏善可陳的人要行善，但罪人卻是作不到。保羅在羅馬書 7:18 說：“我也知道，在我裏頭，就是我肉體之中，沒有良善。因為，立志為善由得我，只是行出來由不得我。”律法或是神的命令，賜下來為要顯明神的旨意，以及罪人要得救必須另找出路，而不是遵行完美無缺的律法；瞭解這一點就是“合宜地”使用律法。榮耀的福音是神找到一個方法，使基督可以公義地成為信靠主耶穌之人的辯護人。在使徒行傳 13:38-39，保羅說：“所以，弟兄們，你們當曉得：赦罪的道是由這人傳給你們的。你們靠摩西的律法，在一切不得稱義的事上信靠這人，就都得稱義了。”為什麼不能靠摩西的律法稱義呢？因為這個律法是死的：律法定人的罪。頒布律法不是要救我們，而是要顯明神是聖潔的，你和我都沒有聖潔。神找到拯救我們的方法是十字架的道路，即主耶穌基督的道路。約翰福音 14:6 記載主耶穌說：“我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。”律法不是通往神的道路，基督才是道路。

保羅寫信給以弗所教會時，稱自己是奉神旨意的使徒。但他寫給年青的提摩太時，說：“我是一個奉神命令的使徒。神讓我作使徒不只是因為我在神的旨意裏是個使徒，而是神命令我要作使徒。”我猜保羅可能並不想當使徒，他可能像摩西一樣想找藉口向主推辭。他不像其他十一個使徒那樣曾經跟隨主耶穌。主耶穌在世時他還不認識主。保羅只認識主耶穌是榮耀的基督，他說他不配作使徒。但主耶穌說：“我命令你作使徒。”這個職分使保羅走進會堂、或在雅典走在一群反對的群眾前面，或在哥林多一群腐敗墮落的罪人前面，放膽傳福音。他是一個受命的僕人、奉神命令的使徒，不是人委派的，而是奉神命的。沒有人為保羅按手禱告使他成為使徒，是主耶穌親自賜他使徒的權柄。耶利米也有這個權柄，他是一個膽怯、退縮、心碎的人，他卻能站出來，傳達從神而來最強烈的宣告。他怎麼做得到呢？他是一個受命的僕人，接受從神而來的命令。任何人要為神說話必須帶有權柄，不然他就該閉嘴。有些人站在講臺上所講的，其實暗示人不相信主耶穌的道路，也會得救。這種人完全不是為神說話。保羅是說話帶著神權柄的使徒。

保羅在此書開篇稱呼神為“我們救主神”。神是我們的救主嗎？祂當然是。約翰福音 3:16 記載：“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。”神提供祭物，主耶穌就是那個降世、執行救贖計劃的那一位。

保羅稱呼主耶穌為“我們的盼望基督耶穌”，這句是否也讓你耳目一新呢？要說基督是我們的盼望，對你也許有點奇怪，因為聖經不常用這種說法。只有在歌羅西書 1:27 有類似的記載，經文說：“神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。”主耶穌為救你而死，祂復活使你得救，有一天祂要再來，使信徒永遠與祂同在、完成最終的救恩。當我們回顧過去，祂是我們的信心；當我們環顧四周，祂是愛；當我們展望未來，祂是我們的盼望。其實是盼望帶我們走過一生，這個盼望是奠基在主耶穌基督裏面的。

“提摩太”這個名字，原文的意思是“神所愛的”。提摩太是神心愛的，是使徒保羅心愛的，也是眾教會心愛的。在使徒行傳、以弗所書和腓立比書都有提摩太的名字。他的父親是希臘人，外祖母羅以和母親友尼基是基督徒。他住在路司得，就是保羅被石頭打的地方。我覺得保羅當時從死裏復活的奇蹟，可能對提摩太歸主大有影響。身為年輕人，他可能很好奇，這個事件說服他、領他歸主。他信主以後就成了保羅的同工和好幫手。提摩太有好名聲。使徒行傳 16:2-5 記載：“路司得和以哥念的弟兄都稱讚他。保羅要帶他同去，只因那些地方的猶太人都知道他父親是希臘人，就給他行了割禮。他們經過各城，把耶路撒冷使徒和長老所定的條規交給門徒遵守。於是眾教會信心越發堅固，人數天天加增。”提摩太與保羅同工，成為保羅最信任的人。在教會中有好同工是每個牧師最高興的事。我在教會看到有些人信主，一直忠心跟隨主，也是我的好朋友，他們能幫助牧師，使其沒有後顧之憂地服事，這是神的恩典。保羅有不能信任的某些人，但他信任提摩太。他在腓立比書 2:19-23 說：“我靠主耶穌指望快打發提摩太去見你們，叫我知道你們的事，心裏就得著安慰。因為我沒有別人與我同心，實在掛念你們的事。別人都求自己的事，並不求耶穌基督的事。但你們知道提摩太的明證；他興旺福音，與我同勞，待我像兒子待父親一樣。所以，我一看出我的事要怎樣了結，就盼望立刻打發他去；”

“因信主作我真兒子的提摩太”，這句也可以譯作“我在主裏的真兒子”或是“在主裏我真正的兒子”，保羅帶領提摩太信主，他們的關係非常親密。

“願恩惠、憐憫、平安從父神和我們主基督耶穌歸與你！”本句看似和保羅其他書信的引言一樣。是的，保羅以前用過恩惠和平安，但這裏多了一個字“憐憫”。“憐憫”在舊約用過，與恩惠一樣，是舊約的獻祭把神聖潔、公義、公正的寶座變成施恩座。當我們來到神面前，我們害怕公義，因為我們是有罪的，我們需要神的憐憫。神已經為所有的被造物提供了憐憫，神有你需要的憐憫。神的憐憫很豐盛，神對你、對所有的罪人，甚至那些褻瀆祂、不認祂、拒絕祂的人都滿有憐憫。祂降雨給好人、也給歹人，神對祂的子民也不偏心。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！